

SŁOWO

WILNO, Piątek 12 maja 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz. 9 do 4. Telefony: Redakcji — 17-52, Administracji — 22K.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 80259, W sprzedaży detalicznej cena pojedynczego n-ru 20 groszy

Opłata pocztowa niszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZENI: wiersz milimetryowy jednozłotowy na stronie 2-ej i 3-ej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świętecznych, oraz z prowincji 8 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 groszy.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

- BRANOWICZE — ul. Szepteykiego — A. Łaszak.
- GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
- GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- HOPRODZIE — Księgarnia Kol. „Ruch”.
- KLECK — Sklep „Jedność”.
- LADA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
- LUNINEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
- MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- MIORY — Ejdelman.
- NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego.
- NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
- M-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- DRUJA — Kowlin.
- OSZMIANA — Księgarnia Spółz. Nauz.
- PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz.
- PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
- POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
- STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- SŁONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
- SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
- ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja 3.
- WOŁOZYN — Liberman, Kiosk gazetowy.
- WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

Dlaczego nie tylko haniebnie

Nieobecność całej opozycji polskiej na obiorze Prezydenta w dniu 8 maja zainspirowała decyzję. Stronictwo to chce uchodzić za patriotyczne. Tymczasem:

1) Nieobecność przy obiorze była usiłowaniami nieuznania obioru Prezydenta za akt legalny. Rzucono hasło, że Prezydenta wybrał jeden klub sejmowy, a nie cały sejm. Było to więc podważanie stanu prawnego w państwie. Robota wyraźnie antypaństwowa.

Pomiędzy tem, co może robić opozycjonista, a antypaństwowiec, jest różnica ogromna. W Anglii zdarza się, że członek opozycji chwali rząd, jeśli rząd coś dobrego zrobi. Na kontynencie takie wypadki zdarzają się rzadko. Uznajmy za zasadę, że opozycja zawsze gani rząd, zawsze przeszkadza rządowi robić cokolwiek, zawsze mu rzuca kamienie pod nogi. Ale od tego wszystkiego jest jeszcze wielki dystans do roboty podrywającej stan prawny w państwie, do roboty, usiłującej podważyć legalność władz, rzucającej cienia na ich legalność. To wszystko mieściło się w akcie uchylecia się od udziału w Zgromadzeniu Narodowym, to się mieściło w endeckich intencjach i usiłowaniach. I dlatego była to robota wyraźnie antypaństwowa.

2) Zgromadzenie Narodowe się zbiera. Można przyjść, można nie przyjść. Nieprzyjście jest robotą antypaństwową, jest podważaniem stanu prawnego w państwie, jest znieważaniem symbolu władzy naczelnej. Ale jest jednocześnie psikusiem, zrobionym rządowi. U endeckich przeważa intencja zrobienia marnego, mizernego, niewartego psikusa rządowi, nad ich patriotyzmem, nad zasadą lojalności wobec państwa. Nie dało to innych rezultatów, prócz tego, że pokazało, co wart jest endecki patriotyzm.

3) Znieważenie Głowy Państwa jest

karalne. Stawianie publicznych zarzutów nielegalności Głowie Państwa jest oczywiście we wszystkich państwach karalne. Ale oto pojawiła się okazja uczynienia tego samego w sposób, który nie jest karalny. Absencja na Zgromadzeniu karalną przecież nie jest. Endecy wystrzegają się naogół policjanta, który może poprowadzić do kozy. Ale jakże nie skorzystać z okazji, gdy można pofiglować, a do kozy nie iść. Okazja taka wymieniona, czyż warto ją tracić dlatego tylko, że to jest nielojalność wobec najwyższej władzy własnego państwa? — Na całe to rozumowanie przywołyty człowiek odpowie endekom: żacy!

4) Posunięcie to jest nie tylko haniebne, ale i niemądre. Oto naokoło siebie widzimy dążenia do zasady jednopartyjności w rządach. Tak jest we Włoszech, w Niemczech. Tak może być w Polsce, ale Marszałek tego nie chciał. Zdławienie opozycji, niedopuszczenie jej do parlamentu przysłoby Marszałkowi bardzo łatwo. Nie potrzebowałby się nawet uciekać do aktów tak rewolucyjnych i niepraworządnych, jakim w swej istocie była choćby ta absencja na elekcji. Ale Marszałek chciał mieć opozycję, chciał mieć w Polsce parlament. Było tak w swoim czasie i u Mussoliniego. On także nie chciał zrywać całkowicie z opozycją, zerwał z nią dopiero wtedy, kiedy zaniechał odwrócić plecami, kiedy zaniechał manifestować, że nie chce żadnego kompromisu, żadnego modus vivendi. Wtedy ją dopiero zламаł i zniszczył. Endecy zapominają, że w rewolucji może się bawić silny, ale nie słaby. Akt absencji jest aktem niekaralnym, ale jest niewątpliwie aktem rewolucyjnym, niepraworządnym. Rzucając się w historycznych podrygach na takie metody, endecy nie zrozumieli, że podcinają gałęź, na której dotychczas się trzymali. Cat.

Niemiecki attache wojsk. u Marsz. Piłsudskiego



Przed kilku dniami przybył do Warszawy attache wojskowy Rzeszy Niemieckiej, general Schindler. W dniu wczorajszym gen. Schindler złożył wizytę w Belwederze i był przyjęty przez Pana Marszałka Józefa Piłsudskiego. Na zdjęciu naszym widzimy P. Marszałka Józefa Piłsudskiego w towarzystwie gen. Schindlera i grona oficerów polskich.

Niemiecki wieniec na pomniku angielskiego żołnierza

Czyn protestacyjny kapitana Searsa

LONDYN PAT. — Nieznany sprawca zniszczył wieniec złożony przez Rosenberg'a u stóp pomnika Nieznanego Żołnierza, oraz odciął wstęgę ze swastyką Hitlera. Po dokonaniu tego czynu sprawca odjechał samochodem w kierunku katedry Westminsterskiej. LONDYN PAT. — „New Chronicle” w artykule pod tytułem: „Zie obliczony gest” omawia fakt złożenia przez Rosenberg'a wienca z emblematami swastyki u stóp pomnika Nieznanego Żołnierza w Londynie i podkreśla, że czyn ten jest jednym z dowodów, że Hitler i jego pomocnicy nie posiadają miary rzeczywistości i nie widzą, co jest wskazane, a co nie. Żołnierze, których Rosenberg chciał uczcić, — polegli właśnie w obronie przed tem wszystkim, co walczył obecnie Rosenberg i jego mistrz. Ci ludzie z pod pomnika — pisze dziennik — polegli w walce z brutalnym nacjonalizmem, który zaprzecza jednostkę elementarnych praw i zatrąca nawet umysł dzieci, operując okrutną „siłą przed prawem”.

Biegły buchalter o pozycjach Rusczewskiego

WARSZAWA (tel. wł.) Na rozprawie wczorajszej w procesie inż. Rusczewskiego, Sąd przesłuchał biegłego buchaltera, który omówił szczegółowo pozycje wydatków na budowę gmachu poczty w Gdyni. Biegły przedłożył zagmatwane rachunki w firmie Machajski i Mikulski, znalazł szereg dowodów, obciążających Rusczewskiego, a mianowicie inż. Rusczewski podjął z kasy kierownictwa budowy pocztę sumę 119 tysięcy złotych i wpłacił z tej sumy kwotę 104 tysiące 800 zł. na rachunek p. Janiny Bernstejnówny.

Najważniejszym momentem ekspertyzy była sprawa 50 tysięcy złotych łapówki, przyjętej przez Rusczewskiego od Mikulskiego. Ministerstwo Poczty wypłaciło firmie Mikulski 100 tysięcy zł., a w księgach figurowała suma 50 tys. Mikulski tłumaczył się, że wypłacił tę sumę Rusczewskiemu tytułem udziału w zyskach, aczkolwiek rachunek zysków takiej pozycji nie zawiera. Oskarżony Rusczewski twierdzi, że pożyczkę Mikulskiemu 30 tysięcy zł. na wadium do przetargu budowy gmachu Banku Gospodarstwa Krajowego i za tę pożyczkę otrzymał 20 tysięcy procentów. W księgach Mikulskiego istniało jeszcze konto bezimiennie, gdzie widnieje suma 30 tysięcy złotych. Tym bezimiennym był inż. Rusczewski, a 30 tysięcy zł. nie ma nie wspólnego z budową gmachu B. G. K.

TELEGRAMY

ZATARG W CZĘSTOCHOWSKIM PRZEMYSLE JUTOWYM

WARSZAWA, PAT. — W dniach 9, 10 i 11 bm. odbywały się w Ministerstwie Opiekę Społeczną konferencje w sprawie zlikwidowania zatargu w częstochowskim przemyśle jutowym. Rokowania były wielce utrudnione, gdyż robotnicy w liczbie około 5.000 okupowali fabryki, nie czekając wyniku marad. Po przeszo 2-godzinnych obradach, został podpisany protokół w dniu 11 bm, o godz. 5 nad ranem, likwidujący zatarg oraz nowa umowa zbiorowa. W myśl treści tej umowy place robotnicze w oddziałach linianych pozostały dotychczas bez zmiany do czasu opracowania nowego cennika. Również bez zmiany pozostało miejsce robotników dźwiołkowych, nie przekraczające 4 złotych dziennie. — Place 17tej kategorii robotników, zarabiających więcej obniżono o 10 procent, pozostałych zaś o 6,5 procent. Po podpisaniu protokołu i umowy związki zawodowe zobowiązały się zwrócić się do robotników o niezwłoczne opuszczenie fabryk i podjęcie normalnej pracy.

DRUGI MIĘDZYNARODOWY MEETING LOTNICZY

WARSZAWA, PAT. — Drugi międzynarodowy meeting lotniczy, który urządził Aeroklub Warszawski, w dniach 24 i 25 maja br. pod protektoratem Pr. Prezidenta Rzeczypospolitej, będzie wspaniałą rewiją naszego lotnictwa, która bogactwem programu prześcignie wszystkie dotychczas urządzane w Polsce imprezy lotnicze. — W meetingu wezmą prócz polskich lotników, lotnicy włoscy, angielscy, francuscy, belgijscy, szwajcarscy, czescy, rumuńscy i lotewscy. Poza tem zapowiedzieli swój przyjazd egzotyccy zawodnicy Afryki i Japonii.

SKAZANI SZPIEDZY WE WŁOSZACH

RZYM, PAT. — Specjalny trybunał obrony państwa skazał wczoraj na karę śmierci podoficera marynarki Ugo Travilini i jego pomocnika Kamille Agliardi, oskarżonych o zbrodnie szpiegostwa wojskowego. Oskarżeni przyznali się do winy. Travilini rozstrzelany został wczoraj rano w jednym z fontów podmorskich. Egzekucja Agliardi została wstrzymana wobec odwołania się skazanej do łaski królewskiej.

TEPIENIE KOMUNIZMU W INDOCHINACH

PARYŻ, PAT. — W Saigonie (Indochiny) ogłoszono wyrok w procesie przeciwko 116 komunistów, z których 8 skazano na śmierć, 10 na bezterminowe ciężkie roboty, 10 na wysiedlenie z kraju, a 77 na ciężkie więzienie od 5—20 lat, 11 oskarżonych umiarkowanie.

PRZEZ SYMPATJĘ DLA GANDHIEGO

NANKIN, PAT. — Wybitny buddysta chiński Tanyushana przez sympatję do Gandhiego rozpoczął również głodówkę. Według oświadczenia Tanyushany, Gandhi poszedł dla zbawienia ludzkości.

GANDHI CHORY NA ŻÓŁTACZKĘ

POONA (Indje), PAT. — Gandhi choruje podobno na żółtaczkę. Spędził on ostatnią noc bardzo źle.

TAJEMNICZY TURYSTA.

STRASBURG, PAT. W dniu wczorajszym do francuskich brzegów Renu zbliżył się holownik niemiecki „Hinzug”, który już przed kilkoma dniami odbywał tajemnicze manewry na rzece. Tym razem holownik wysadził niedaleko Strasburga w lesistej okolicy Neuhof jakiegoś człowieka, który rozpoczął wędkowanie w pobliżu betonowych robót fortyfikacyjnych. — Zandamerja nadbrzeżna, obserwując przez czas dłuższy wszystkie te manewry, w pewnym momencie zaareztowała tajemniczego osobnika, który legitymował się nazwiskiem Daul i podał się za współpracownika jakiegoś przedsiębiorstwa nawigacyjnego. Tajemniczy turysta został zatrzymany.

STRASZLIWY TORNADO.

NOWY JORK, PAT. W stanach Kentucky i Tennessee szalał tornado. Podobno jest przeszło 35 zabitych. Najwięcej ucierpiał stan Tennessee.

Wahania giełdowe

WARSZAWA, PAT. — Wahania kursu dolara i funta na giełdach światowych były wczoraj stosunkowo niewielkie. Obie waluty na szeregu giełd utrzymały swój kurs ostatni. Na niektórych niemieckich giełdach następujące: przekaz na Paryż 85,56 (w środe 85,65), na Zurych 17,45 (w środe 17,47), na Nowy Jork 3,951/8 (3,95). W Nowym Jorku dewiza paryska notowana 4,615 (4,605), a szwajcarska 22,675 (w środe 22,605), londyńska 3,945 (w środe 3,9475). W Warszawie notowano na giełdzie czek na Nowy Jork 7,59, tj. o 1 grosz niżej, kabel tak samo 7,60. Przekaz na Londyn notowany był 30,12 (w środe 30,14—30,15).

WARSZAWA, PAT. — Przegiędło. Bank Polski płać za dolary 7,45. Do 7,50 na rynku prywatnym notowano 7,50 w placeniu przy nieco słabszej tendencji. Dolary złote 9,34 w placeniu, ruble złote 4,94. — Po godz. 11 Bank Polski płać za dolary 7,50, dolary na rynku prywatnym 7,53 w placeniu.

Świetny sukces polskiego lotnictwa

Sukces kpt. Skarżyńskiego, który bez specjalnych przygotowań na małej awionetce polskiej konstrukcji pokonał Atlantyk, napawa całe nasze społeczeństwo dumą i radością. — Triumf polskiego lotnictwa jest stuprocentowy. Zwycięstwo kpt. Skarżyńskiego jest jakby pomieszczeniem tragicznej śmierci s. p. Żwirki i Wigury, którzy pierwsi stwierdzili zalety RWD.

Aby ocenić całkowicie znaczenie sukcesu kpt. Skarżyńskiego trzeba znać warunki, w jakich lot swój odbył. Dotychczas brak szczegółów, których dopiero po powrocie dzielnego lotnika sam będzie mógł udzielić, ale na podstawie opowiadań i relacji lotników, którzy brali udział w podobnych lotach, można sobie w przybliżeniu odtworzyć przypuszczalny przebieg lotu.

Kpt. Skarżyński wystartował z St. Louis po przebyciu 6.500 km. Przelot ten i stan maszyny widocznie dostatecznie wypełnił kapitan, że może zaliczyć RWD w dalszym trudnym locie. Najkrótsza odległość pomiędzy Czarnym Lądem a Ameryką Południową wynosi pomiędzy cyplem Przylądka Zielonego (koło Dakary) a latarnią morską na Cap Roque w Brazylji 2985 km., natomiast od St. Louis do Natalu jest 3.190 km. Kpt. Skarżyński, wystartowawszy z St. Louis wylądował w Maciejo pokrywając zgrą 3500 km. w czasie 19 godz. 30 min.

Angielski lotnik Mollison, który również na awionetce „Moth” przeleciał Atlantyk z These do Natalu — leciał 17 godz. 40 minut, ale pokrył o wiele mniejszą przestrzeń. Ponadto lot kpt. Skarżyńskiego był o tyle trudniejszy, że odbywał się w okresie, kiedy warunki atmosferyczne nie ułatwiają podróży. Mają już należy do okresu huraganów, a najlepsza pora przypada na miesiące styczeń i luty. W tych miesiącach wieje północno - wschodni pasat prawe wie dokładnie w kierunku lotu. Właśnie Mollison przelatując Atlantyk, wykorzystał ten pomysłny wiatr, od marca dolna granica pasatu przesunęła się coraz bardziej ku północy i to w tak szybkim tempie, że gdy w kwietniu lotnik ma wiatry przyczyniały na przestrzeni około 1800 km., to w maju już tylko na przestrzeni 1000 km., jednocześnie rozszerza się pas cisy i przysięra na siłę pasat południowo - wschodni (SE), wiejący prostopadle do trasy lotu, a więc znoszący samolot ku północy - za chodowi, przez co zmniejsza się znacznie szybkość lotu.

W maju pojawiają się pierwsze huragany, których liczba w następnych miesiącach wzrasta. Znacznym utrudnieniem lotu były nawalne, spowodowane wtargnięciem chłodnych mas powietrza polarno - morskimi z północnego Atlantyku.

Poważną trudność przedstawiał musiał start na awionetce, która była przeciążona do ostatniej granicy zapasem paliwa. Lot tak znacznie obciążonego samolotu wobec chmur i zruca-

nia samolotem nie należał do łatwych i tylko taki wytrwały pilot, jak kpt. Skarżyński, zwycięsko mógł parować sterami uderzenia prądów powietrznych. Niemniej trudną była orientacja. Od latarni lotniczo - morskiej nad Dakarem na leżać widać kierunek na południowy zachód.

Prezyzyjne badanie busoli, bo na przestrze ni tysięcy kilometrów będzie to jedyny przewodnik wśród bezdroży oceanu. — Specjalna tabliczka służy do obliczenia deklinacji busoli w zależności od długości geograficznej, osiągniętej przez maszynę. Kilkanaście zegarów i manometrów, mierzących szybkość obrotów śmigła, ilość benzyny i oliwy w zbiornikach, ciśnienie powietrza, szybkość lotu, osiągniętą wysokość, wskazujących równowagę podłożną i poprzeczną w rejonach ponad chmurami lub we mgłę — wymaga wielkiego natężenia uwagi wobec braku pomocy nawigatora, któryby sprawdził mapę i busolę. Ustawiczenie „ciskania” maszyną utrzymał przez strażliwie.

To że to godzinny podzwrotnikowy noc musiał plynąć ciężko, wśród nieustannej pracy umysłu i muskułów. Tymczasem znika już ład afrykański i wokół rozciął się bezmiar oceanu. Nic wokolo nie widać, tylko pustkę strażliwie. Jeżeli busola nie dopisze, lub odmówi posłuszeństwa nerwy, — nikt i nic nie sprowadzi ratunku. Awionetka, nieprzystosowana do siadania na wodzie, w razie zepsucia zdana jest na szybkie zatonięcie.

Powitanie kpt. Skarżyńskiego w Rio de Janeiro

CARAVELLAS PAT. — Kpt. Skarżyński, który pierwotnie zamierzał lecieć wprost do Rio de Janeiro, wylądował wczoraj o godz. 18 w Caravellas, z powodu niepogody i mgły, odkładając dalej swój lot do Rio de Janeiro do dnia następnego.

LONDYN PAT. — Wobec zmiany warunków atmosferycznych kpt. Skarżyński w dn. 11 bm. o godzinie 10,45 rano wylądował czasu środkowo - europejskiego w startował z Caravellas do Rio de Janeiro.

Lot trwał 6 godzin. O godzinie 4,45 po południu według czasu środkowo - europejskiego, samolot kpt. Skarżyńskiego opuścił się na lotnisko w Rio de Janeiro. Wylądowanie nastąpiło wkrótce po południu według czasu lokalnego, Zegary w Rio de Janeiro wskazywały dokładnie godzinę 12,45.

Na wiadomość o starcie polskiego lotnika z Caravellas na spotkanie jego wyruszyły 4 brazylijskie samoloty wojskowe, które spotkały go w drodze, towarzyszyły mu następnie aż do chwili lądowania w Rio de Janeiro. — Lądowanie odbyło się tak lekko i płynnie, że wzu-

Chwilami po szerokim niebie pędzą groźne, nabrzmiałe wódy chmury, więc też obity, podzwrotnikowy deszcz zlewa szyby kabiny pilota.

Na skrzydłach awionetki płoną niki światełka. Lampka w kabine oświetla tarczę z zegarami. Teraz przysiadają w pełni przygotowy do utrzymania równowagi. Busola i mapa badane są z drobiazgową dokładnością. Zmiany kierunku o mały kąt, na tak wielkiej przestrzeni, znacząco może setki kilometrów.

Pilot wsłuchuje się w miarowy warkot silnika pilnie, niż lekarz w puls chorego. Od jego działania zależy życie. Płatowiec, motor i zegary, to teraz cały świat dla pilota. Jest on zawieszony w czarnej, bezkresnej otchłani, zda mu tylko na łaskę dobroci maszyn.

RWD nie zawiodła. Mała, zwinną, o 10-metrowej rozpiętości skrzydeł, z motorem 220 koni, świetnie spełnia zadanie, przynosząc za sobą i sławę swym konstruktorom inż. Rogalskiemu, Drzewieckiemu i s.p. Wigurze.

Samolot kpt. Skarżyńskiego został zmontowany w rekordowym czasie paru miesięcy i cena jego jest wyjątkowo niska, gdyż nie przekracza 50 tysięcy złotych. Również koszt lotu w porównaniu do innych transatlantycznych imprez są bardzo znikomym.

A więc jeszcze raz: Vivat kpt. Skarżyński, bravo RWD!

dziło powszechny zachwyt tłumów, zebranych na lotnisku, które na cześć lotnika wznosiły entuzjastyczne okrzyki.

Wysiadającego z kabiny kpt. Skarżyńskiego powitał poseł Rzeczypospolitej w Rio de Janeiro Grabowski, przedstawiciel brazylijskiego ministerstwa spraw zagranicznych, szef aeronautyki brazylijskiego ministerstwa wojny, francuski attache wojskowy, przedstawiciel miasta z prezydentem Rio de Janeiro na czele oraz niezliczone tłumy publiczności, wśród których była znaczna ilość Polaków. Policja, która utrzymywała porządek na lotnisku, z trudem torowała drogę lotnikowi pośród tłoczących się ku niemu tłumów, wzywających na cześć bohaterskiego lotnika.

Wysłannik Hitlera w Londynie

ROZMOWY MIN. SIMONA Z ROSENBERGIEM.

LONDYN, PAT. — Wizyta londyńska Rosenberga zaczyna wywoływać w angielskiej opinii publicznej reakcję wyraźnie ujemną dla wysłannika Hitlera. „Daily Herald” podaje jako rewelację treść rozmowy Rosenberga z ministrem Simonem, która bynajmniej nie była przyjazna. Rosenberg miał oświadczyć Simonowi, że Niemcy nie mają zamiaru rezygnować z fabrykacji ciężkiego uzbrojenia ofensywnego jak tanki, ciężkie armaty, aeroplany, służące do bombardowania, dopóki inne moce świata posiadają tego rodzaju uzbrojenie. Niemcy chcą również posiadać je, chociażby w mniejszej ilości.

Demonstracyjne spalanie książek w Berlinie

BERLIN PAT. — We środę około północy odbyło się na placu Operowym w Berlinie zapowiedziane oddawanie spalanie piętnastu księzek autorów żydowskich, znajdujących się na czarnej liście partji narodowo - socjalistycznej.

Na oświetlonym reflektorami placu ułożono stosy książek, dookoła którego zebrały się wielkie tłumy widzów. Spalono około 20.000 księzek.

Do zgromadzonych przemówił minister pro-

Antyniemieckie demonstracje w New-Yorku

NOWY JORK. — Wczoraj odbył się tu demonstracyjny pochód antyhitlerowski, liczący przeszło 100.000 osób. W pochodzie uczestniczyli delegaci 600 organizacji żydowskich oraz wielu chrześcijan. Po rozwiązaniu pochodu odbyło się na placu Battery wielkie zebranie, na którym przemawiało wielu mówców, między innymi był sekretarz stanu w gabinecie Wilsona Bainbridge Colby.

Siły zbrojne Niemiec

GENEWA PAT. — Komitet efektywów kontynuował w dniu 11 bm. badanie niemieckich organizacji wojskowych, w szczególności hite-rowskich oddziałów szturmowych i Stahlhelm, przyczem wielu członków komitetu wskazywało na wartość wojskową tych organizacji i na konieczność uwzględnienia ich przy obliczaniu efektywów armji niemieckiej.

Delegat polski gen. Burhard - Bukacki przyznał, jak przed wojną w Polsce potajemnie było przygotowywane wojsko, które pozwoliło w chwili wybuchu wojny stworzyć legjony. — W związku z tym przykładem łatwo sobie wyobrazić, jaką wartość mają niemieckie organizacje wojskowe, nietylko mogące działać jaw-

Rekonstrukcja gabinetu w Austrii

WIEDEN PAT. — Zapowiedziana przed paroma dniami rekonstrukcja gabinetu kanclerza Dolfussa została wczoraj późnym wieczorem przeprowadzona. Ministrem skarbu na miejsce Weidenhoffera, który obejmuje stanowisko prezesa Austriackiego Zakładu Kredytowego, został mianowany były kanclerz dr Buresch, ministrem handlu na miejsce dra Jakonorga, rad-

ca handlowy Stockinger. Dotychczasowy sekretarz stanu Fey otrzymał rangę ministra. Tekę Dolfussa została wczoraj późnym wieczorem wódca Związku Chłopskiego — były wicekanclerz Schuray. Ponadto zostali mianowani dwaj sekretarze stanu, mianowicie: Neustaetter - Stuermer z klubu Heimwehry i ze Związku Chłopskiego Bachinger.

Posiedzenie Wileńskiej Rady Miejskiej

BUDŻET M. WILNA UCHWAŁONY.

Już po wpół do dziesiątej otworzył p. prezydent Maleszewski wczorajsze budżetowe, a nie wymagające kwalifikowanego quorum posiedzenie Rady Miejskiej, poświęcając słów kilka pamięci śp. Bronisława Umiańskiego, b. długoletniego radnego.

Zebrań użyczył zmarłego przez powstanie.

JUBILAT.

Z kolei, przed porządkiem dziennym, zabrał głos radny Stążowski, aby zwrócić uwagę na upływające w dniu 12 maja 25-lecie pracy w samorządzie wileńskim, szanowanego i powszechną sympatią cieszącego się sekretarza Rady p. Marjana Dziewickiego. Mówca w imieniu swego klubu zaproponował wyrażenie jubilatowi zbiorowo przez Radę życzeń dalszej owocnej pracy.

Burza oklasków dała znać, że Rada solidaryzując się z propozycją.

Wzruszony okazaniem wyrazami uznania i sympatii odpowiedział ze swego urzędowego miejsca mecenas Dziewicki.

Mówił serdecznie, prosto i ładnie. Gdy skończył, nowe oklaski odpowiadały mu echem.

UZUPEŁNIENIE PORZĄDKU DZIENNEGO.

Przystępując do właściwych obrad, p. prezydent zakomunikował Radzie, że uzupełnia poprzednio rozszany porządek dzienny, szeregiem spraw naogół drobnych wymagających jednak szybkiej uchwały. Sprawy te postanowiono załatwić przed budżetem.

I tak przyjęty został wniosek o zaciągnięcie w Polskim Banku Komun. pożyczki w kwocie 125 tysięcy zł. na spłacenie skarbowej kwoty, wyłożonych za miejsce z tytułu kuponów za pożyczkę angielską. Zatwierdzono sprawozdanie Kom. Kasy Oszez. za rok 1932, dokonano uzupełnienia.

KRONIKA WILEŃSKA (Ciąg dalszy)

— „KOŚCIUSZKO POD RACŁAWI-CAMI”. Batalistyczne widowisko na wolnym powietrzu w czterech obrazach Ancezyca pt. „Kościuszkę pod Racławicami”, ukazuje się w całej wspaniałości okazałości już w niedzielę dnia 14 m. o godz. 16-tej na boisku 6 pp. Leg.

Barwne kostiumy, melodyjne chóry, malownicze tło, a nade wszystko wspaniała gra zespołu artystów lwowskich, budzi zrozułenie i zainteresowanie. Bilety już nabywać można w eklektym WP. Sztrała, ul. Mickiewicza.

CO GRAJĄ W KINACH?

REWJA — Postrach Arizony

HOLLYWOOD — Światła wielkiego miasta

CASINO — Królowa podziemi.

HELIOS — Gdybym miał milion

PAN — Nagana

ŚWIATOWID — 10 proc. dla mnie.

LUX — Sierżant X.

WYPADKI I KRADZIEŻE

— Skradzione gołębie. — Gołębie, wartości 30 zł. skradzione z niezamkniętego składu Józefa Karpowicza przy ul. Stalowej 11.

— Podrzuca. — W korytarzu domu nr 21 przy ul. W. Pohlunka znaleziono w dniu 10 m. Podrzuca. Jest to chłopak, liczący około 2 miesięcy. Do powiązków przyczepiona była kartka z napisem w języku żydowskim o niezwykłej treści: „Dziecko jest żydowskie, ochrzczone, na imię Szloma”. Chłopaczka umieszczono w przytułku TOZ.

Tego samego dnia do przytułku Dzieciątka Jezus powędrował podrzuca, chłopiec, liczący około 1 miesiąca wieku. Przy tym znowu była kartka z następującym napisem: „Dziecko nie ochrzczone, proszę ochrzcić”. Ten podrzuca znaleziony został w klatce schodowej domu przy ul. Stefanińskiej 23.

— Przechodź pod taksówką. — Na ulicy Ostrobramskiej w dniu 10 m. taksówką nr 14199 prowadzoną przez Józefa Podpińskiego w ul. Szpitalnej nr 7 najeżdżała na przechodzącą przez jeźnię Annę Macieszkównę, mieszkankę wsi Kropiwnica.

Macieszkówna doznała ogólnych potłuczeń i przewieziona została przez pogotowie ratunkowe do mieszkania. Życiu jej nie grozi niebezpieczeństwo.

— Wyeksmitowani. — Na ulicy Mickiewicza w pobliżu gmachu Sądów ulokowała się wczoraj bezdomna rodzina Szymankich poprzez dno zam. przy ul. Wilkomierskiej 125.

Ulokowano ją w schronisku przy ul. Dzieleń.

OLKIENKI

— ŻYWA POCHODNIA. — We wsi Mielejany pod Olkienkami w czasie rozpalania ognia zapalono się ubranie na 11-letniej Franciszce Laniewiczównie.

Usiłował ją uratować brat, który ział palące się dziecko wodą, co jeszcze bardziej podsycało ogień.

Dziewczyna wybiegła na podwórko, gdzie poproszono ją o pomoc.

Wskutek dotkliwych poparzeń nieszczęśliwą wkrótce zmarła.

BRASŁAW

— UTONAŁ W STRUMYKU. We wsi Prudziński, gm. bohiński 4-letni chłopak niezamieszkał Jan Sidorowicz, przechodząc niedaleko wsi po klacie nad strumykiem, stracił równowagę, wpadł do wody i utonął.

Jeszcze o garnkach

W numerze 126 naszego pisma ukazała się notatka o kradzieży garnków Albina Zemańskiego, dokonanej przez trzech jego sublokatorów: pp. Retę, Daukszę i Macziulisa. Wzmianka podana została na podstawie komunikatu policyjnego.

Okazuje się, że notatka, oparta na komunikacie, nie była ścisła. Tak twierdzą pp. Ret, Dauksza i Macziulis, Zemański bowiem był również współlokatorem, nie gospodarzem mieszkania, garnki zaś stanowiły wspólną własność czterech panów.

Wobec tego mieli prawo zabrać je, tem bardziej, że p. Zemański zadłużył się u swych towarzyszy na 50 zł. Dlatego też, oburzeni na fałszywego oskarżyciela „za zniewagę honoru”, postanowili trzech sublokatorów pociągnąć go do odpowiedzialności sądowej.

Nie wychodząc w zawias stosunki prywatne czterech lokatorów, życzymy im pomyślnego zlikwidowania zataręta. Garnki zaś przydadzą się, by w nich sporządzić ucztę, którą zagryzie się zgodę.

ych wyborów do Rady tej instytucji oraz jej komisji rewizyjnej, powołując do tych cel radnych, których mandaty wygasły.

POMNIK ŚP. MIECZ. DORDZIKA.

Wreszcie Rada Miejska postanowiła zezwolić komitetowi uczczenia śp. Miecz. Dordzika na wzniesienie pomnika na placu miejskim u wylotu ul. Sofjaniki na ul. Miłosiejnej, tj. w pobliżu miejsca, w którym ten bohaterski chłopiec oddał życie, ratując małego Chaćkiela Charnacza.

Pomnik projektuje prof. Bażukiewicz.

BUDŻET.

Przed przystąpieniem do omówienia budżetu Rada zatwierdziła statut stanowisk służbowych prac. miejsk. na rok 1933-34, wprowadzając do projektu magistratu jedną zmianę, mianowicie skrócenie etatu Nacz. Lek. Szkoł powz.

Projekt preliminarza m. Wilna na r. 1933-34 stanowi wynik prac Magistratu, dokonanych w ciągu ubiegłego roku budżetowego, a mających na celu przeprowadzenie daleko idących oszczędności przy wykonywaniu budżetu na r. 1933-34. Miała dokonywać oszczędności jest m. innymi zmniejszenie personelu, zatrudnionego w biurach magistratu i instytucji miejsk. W roku budżetowym 1932-33 (I.V) personel składał się z 987 stanowisk etatowych i 357 stanowisk kontraktowych, — ogółem 1.344 stanowisk. W roku 1933-34 (na 1. IV) personel liczy 892 stanowisk etatowych i 263 kontraktowych, razem 1.155 stanowisk. Zmniejszenie wyrażało się cyfrą 189 stanowisk. Cyfry przedłożonego projektu preliminarza wykazują duże zmniejszenie.

Projekt preliminarza na r. 1933-34 zawiera w wydatkach zwoyc. zł. 7.232.506 — podczas gdy uchwalony przez Radę Miejską preliminarz na r. 1932-33 zawierał w wydatkach zwoyc. zł. 8.260.932. — Zmniejszenie w r. 1933-34 wynosi zł. 1.028.426. — czyli 12,4 procent.

Wydatki nadzwyczajne na r. 1933-34 mają wynosić 2.446.850 — zł., wobec zł. 2.952.113 —, uchwalonych na rok 1932-33; oszczędność wynosi zł. 505.263 —, czyli 17 procent.

Ogółem wydatki zaprojektowane na r. 1933-34 wynosić mają zł. 9.679.356 —, wobec zł. 11.213.045 —, uchwalonych na rok 1932-33. Ogółem zmniejszenie wydatków wynosi więc zł. 1.533.689 —, co stanowi 13,7 procent.

Przewidziane na r. 1933-34 dochody zwoyc. mają wynosić 3.031.617 — zł., wobec 3.828.389 — zł., uchwalonych na r. 1932-33; i wobec zł. 7.487.573,57 (cyfry niecałkowite), osiągniętych w ciągu 11 miesięcy roku 1932-33. W ten sposób dochody zwoyc. przewidziane na r. 1933-34 byłyby o 18,3 proc. mniejsze, od dochodów uchwalonych na r. 1932-33, zaś nieco mniejsze od dochodów rzeczywistych z r. 1932-33.

Projekt preliminarza na r. 1933-34 zawiera w wydatkach zwoyc. zł. 7.232.506 — podczas gdy uchwalony przez Radę Miejską preliminarz na r. 1932-33 zawierał w wydatkach zwoyc. zł. 8.260.932. — Zmniejszenie w r. 1933-34 wynosi zł. 1.028.426. — czyli 12,4 procent.

Wydatki nadzwyczajne na r. 1933-34 mają wynosić 2.446.850 — zł., wobec zł. 2.952.113 —, uchwalonych na rok 1932-33; oszczędność wynosi zł. 505.263 —, czyli 17 procent.

Ogółem wydatki zaprojektowane na r. 1933-34 wynosić mają zł. 9.679.356 —, wobec zł. 11.213.045 —, uchwalonych na rok 1932-33. Ogółem zmniejszenie wydatków wynosi więc zł. 1.533.689 —, co stanowi 13,7 procent.

Przewidziane na r. 1933-34 dochody zwoyc. mają wynosić 3.031.617 — zł., wobec 3.828.389 — zł., uchwalonych na r. 1932-33; i wobec zł. 7.487.573,57 (cyfry niecałkowite), osiągniętych w ciągu 11 miesięcy roku 1932-33. W ten sposób dochody zwoyc. przewidziane na r. 1933-34 byłyby o 18,3 proc. mniejsze, od dochodów uchwalonych na r. 1932-33, zaś nieco mniejsze od dochodów rzeczywistych z r. 1932-33.

Projekt preliminarza na r. 1933-34 zawiera w wydatkach zwoyc. zł. 7.232.506 — podczas gdy uchwalony przez Radę Miejską preliminarz na r. 1932-33 zawierał w wydatkach zwoyc. zł. 8.260.932. — Zmniejszenie w r. 1933-34 wynosi zł. 1.028.426. — czyli 12,4 procent.

Wydatki nadzwyczajne na r. 1933-34 mają wynosić 2.446.850 — zł., wobec zł. 2.952.113 —, uchwalonych na rok 1932-33; oszczędność wynosi zł. 505.263 —, czyli 17 procent.

Ogółem wydatki zaprojektowane na r. 1933-34 wynosić mają zł. 9.679.356 —, wobec zł. 11.213.045 —, uchwalonych na rok 1932-33. Ogółem zmniejszenie wydatków wynosi więc zł. 1.533.689 —, co stanowi 13,7 procent.

Przewidziane na r. 1933-34 dochody zwoyc. mają wynosić 3.031.617 — zł., wobec 3.828.389 — zł., uchwalonych na r. 1932-33; i wobec zł. 7.487.573,57 (cyfry niecałkowite), osiągniętych w ciągu 11 miesięcy roku 1932-33. W ten sposób dochody zwoyc. przewidziane na r. 1933-34 byłyby o 18,3 proc. mniejsze, od dochodów uchwalonych na r. 1932-33, zaś nieco mniejsze od dochodów rzeczywistych z r. 1932-33.

Projekt preliminarza na r. 1933-34 zawiera w wydatkach zwoyc. zł. 7.232.506 — podczas gdy uchwalony przez Radę Miejską preliminarz na r. 1932-33 zawierał w wydatkach zwoyc. zł. 8.260.932. — Zmniejszenie w r. 1933-34 wynosi zł. 1.028.426. — czyli 12,4 procent.

Wydatki nadzwyczajne na r. 1933-34 mają wynosić 2.446.850 — zł., wobec zł. 2.952.113 —, uchwalonych na rok 1932-33; oszczędność wynosi zł. 505.263 —, czyli 17 procent.

Ogółem wydatki zaprojektowane na r. 1933-34 wynosić mają zł. 9.679.356 —, wobec zł. 11.213.045 —, uchwalonych na rok 1932-33. Ogółem zmniejszenie wydatków wynosi więc zł. 1.533.689 —, co stanowi 13,7 procent.

Przewidziane na r. 1933-34 dochody zwoyc. mają wynosić 3.031.617 — zł., wobec 3.828.389 — zł., uchwalonych na r. 1932-33; i wobec zł. 7.487.573,57 (cyfry niecałkowite), osiągniętych w ciągu 11 miesięcy roku 1932-33. W ten sposób dochody zwoyc. przewidziane na r. 1933-34 byłyby o 18,3 proc. mniejsze, od dochodów uchwalonych na r. 1932-33, zaś nieco mniejsze od dochodów rzeczywistych z r. 1932-33.

Projekt preliminarza na r. 1933-34 zawiera w wydatkach zwoyc. zł. 7.232.506 — podczas gdy uchwalony przez Radę Miejską preliminarz na r. 1932-33 zawierał w wydatkach zwoyc. zł. 8.260.932. — Zmniejszenie w r. 1933-34 wynosi zł. 1.028.426. — czyli 12,4 procent.

Wydatki nadzwyczajne na r. 1933-34 mają wynosić 2.446.850 — zł., wobec zł. 2.952.113 —, uchwalonych na rok 1932-33; oszczędność wynosi zł. 505.263 —, czyli 17 procent.

Ogółem wydatki zaprojektowane na r. 1933-34 wynosić mają zł. 9.679.356 —, wobec zł. 11.213.045 —, uchwalonych na rok 1932-33. Ogółem zmniejszenie wydatków wynosi więc zł. 1.533.689 —, co stanowi 13,7 procent.

Przewidziane na r. 1933-34 dochody zwoyc. mają wynosić 3.031.617 — zł., wobec 3.828.389 — zł., uchwalonych na r. 1932-33; i wobec zł. 7.487.573,57 (cyfry niecałkowite), osiągniętych w ciągu 11 miesięcy roku 1932-33. W ten sposób dochody zwoyc. przewidziane na r. 1933-34 byłyby o 18,3 proc. mniejsze, od dochodów uchwalonych na r. 1932-33, zaś nieco mniejsze od dochodów rzeczywistych z r. 1932-33.

Projekt preliminarza na r. 1933-34 zawiera w wydatkach zwoyc. zł. 7.232.506 — podczas gdy uchwalony przez Radę Miejską preliminarz na r. 1932-33 zawierał w wydatkach zwoyc. zł. 8.260.932. — Zmniejszenie w r. 1933-34 wynosi zł. 1.028.426. — czyli 12,4 procent.

Wydatki nadzwyczajne na r. 1933-34 mają wynosić 2.446.850 — zł., wobec zł. 2.952.113 —, uchwalonych na rok 1932-33; oszczędność wynosi zł. 505.263 —, czyli 17 procent.

Ogółem wydatki zaprojektowane na r. 1933-34 wynosić mają zł. 9.679.356 —, wobec zł. 11.213.045 —, uchwalonych na rok 1932-33. Ogółem zmniejszenie wydatków wynosi więc zł. 1.533.689 —, co stanowi 13,7 procent.

Przewidziane na r. 1933-34 dochody zwoyc. mają wynosić 3.031.617 — zł., wobec 3.828.389 — zł., uchwalonych na r. 1932-33; i wobec zł. 7.487.573,57 (cyfry niecałkowite), osiągniętych w ciągu 11 miesięcy roku 1932-33. W ten sposób dochody zwoyc. przewidziane na r. 1933-34 byłyby o 18,3 proc. mniejsze, od dochodów uchwalonych na r. 1932-33, zaś nieco mniejsze od dochodów rzeczywistych z r. 1932-33.

Projekt preliminarza na r. 1933-34 zawiera w wydatkach zwoyc. zł. 7.232.506 — podczas gdy uchwalony przez Radę Miejską preliminarz na r. 1932-33 zawierał w wydatkach zwoyc. zł. 8.260.932. — Zmniejszenie w r. 1933-34 wynosi zł. 1.028.426. — czyli 12,4 procent.

Wydatki nadzwyczajne na r. 1933-34 mają wynosić 2.446.850 — zł., wobec zł. 2.952.113 —, uchwalonych na rok 1932-33; oszczędność wynosi zł. 505.263 —, czyli 17 procent.

Ogółem wydatki zaprojektowane na r. 1933-34 wynosić mają zł. 9.679.356 —, wobec zł. 11.213.045 —, uchwalonych na rok 1932-33. Ogółem zmniejszenie wydatków wynosi więc zł. 1.533.689 —, co stanowi 13,7 procent.

Przewidziane na r. 1933-34 dochody zwoyc. mają wynosić 3.031.617 — zł., wobec 3.828.389 — zł., uchwalonych na r. 1932-33; i wobec zł. 7.487.573,57 (cyfry niecałkowite), osiągniętych w ciągu 11 miesięcy roku 1932-33. W ten sposób dochody zwoyc. przewidziane na r. 1933-34 byłyby o 18,3 proc. mniejsze, od dochodów uchwalonych na r. 1932-33, zaś nieco mniejsze od dochodów rzeczywistych z r. 1932-33.

Projekt preliminarza na r. 1933-34 zawiera w wydatkach zwoyc. zł. 7.232.506 — podczas gdy uchwalony przez Radę Miejską preliminarz na r. 1932-33 zawierał w wydatkach zwoyc. zł. 8.260.932. — Zmniejszenie w r. 1933-34 wynosi zł. 1.028.426. — czyli 12,4 procent.

Wydatki nadzwyczajne na r. 1933-34 mają wynosić 2.446.850 — zł., wobec zł. 2.952.113 —, uchwalonych na rok 1932-33; oszczędność wynosi zł. 505.263 —, czyli 17 procent.

Ogółem wydatki zaprojektowane na r. 1933-34 wynosić mają zł. 9.679.356 —, wobec zł. 11.213.045 —, uchwalonych na rok 1932-33. Ogółem zmniejszenie wydatków wynosi więc zł. 1.533.689 —, co stanowi 13,7 procent.

Przewidziane na r. 1933-34 dochody zwoyc. mają wynosić 3.031.617 — zł., wobec 3.828.389 — zł., uchwalonych na r. 1932-33; i wobec zł. 7.487.573,57 (cyfry niecałkowite), osiągniętych w ciągu 11 miesięcy roku 1932-33. W ten sposób dochody zwoyc. przewidziane na r. 1933-34 byłyby o 18,3 proc. mniejsze, od dochodów uchwalonych na r. 1932-33, zaś nieco mniejsze od dochodów rzeczywistych z r. 1932-33.

Projekt preliminarza na r. 1933-34 zawiera w wydatkach zwoyc. zł. 7.232.506 — podczas gdy uchwalony przez Radę Miejską preliminarz na r. 1932-33 zawierał w wydatkach zwoyc. zł. 8.260.932. — Zmniejszenie w r. 1933-34 wynosi zł. 1.028.426. — czyli 12,4 procent.

Wydatki nadzwyczajne na r. 1933-34 mają wynosić 2.446.850 — zł., wobec zł. 2.952.113 —, uchwalonych na rok 1932-33; oszczędność wynosi zł. 505.263 —, czyli 17 procent.

Ogółem wydatki zaprojektowane na r. 1933-34 wynosić mają zł. 9.679.356 —, wobec zł. 11.213.045 —, uchwalonych na rok 1932-33. Ogółem zmniejszenie wydatków wynosi więc zł. 1.533.689 —, co stanowi 13,7 procent.

Przewidziane na r. 1933-34 dochody zwoyc. mają wynosić 3.031.617 — zł., wobec 3.828.389 — zł., uchwalonych na r. 1932-33; i wobec zł. 7.487.573,57 (cyfry niecałkowite), osiągniętych w ciągu 11 miesięcy roku 1932-33. W ten sposób dochody zwoyc. przewidziane na r. 1933-34 byłyby o 18,3 proc. mniejsze, od dochodów uchwalonych na r. 1932-33, zaś nieco mniejsze od dochodów rzeczywistych z r. 1932-33.

Projekt preliminarza na r. 1933-34 zawiera w wydatkach zwoyc. zł. 7.232.506 — podczas gdy uchwalony przez Radę Miejską preliminarz na r. 1932-33 zawierał w wydatkach zwoyc. zł. 8.260.932. — Zmniejszenie w r. 1933-34 wynosi zł. 1.028.426. — czyli 12,4 procent.

Wydatki nadzwyczajne na r. 1933-34 mają wynosić 2.446.850 — zł., wobec zł. 2.952.113 —, uchwalonych na rok 1932-33; oszczędność wynosi zł. 505.263 —, czyli 17 procent.

Ogółem wydatki zaprojektowane na r. 1933-34 wynosić mają zł. 9.679.356 —, wobec zł. 11.213.045 —, uchwalonych na rok 1932-33. Ogółem zmniejszenie wydatków wynosi więc zł. 1.533.689 —, co stanowi 13,7 procent.

Przewidziane na r. 1933-34 dochody zwoyc. mają wynosić 3.031.617 — zł., wobec 3.828.389 — zł., uchwalonych na r. 1932-33; i wobec zł. 7.487.573,57 (cyfry niecałkowite), osiągniętych w ciągu 11 miesięcy roku 1932-33. W ten sposób dochody zwoyc. przewidziane na r. 1933-34 byłyby o 18,3 proc. mniejsze, od dochodów uchwalonych na r. 1932-33, zaś nieco mniejsze od dochodów rzeczywistych z r. 1932-33.

Projekt preliminarza na r. 1933-34 zawiera w wydatkach zwoyc. zł. 7.232.506 — podczas gdy uchwalony przez Radę Miejską preliminarz na r. 1932-33 zawierał w wydatkach zwoyc. zł. 8.260.932. — Zmniejszenie w r. 1933-34 wynosi zł. 1.028.426. — czyli 12,4 procent.

Wydatki nadzwyczajne na r. 1933-34 mają wynosić 2.446.850 — zł., wobec zł. 2.952.113 —, uchwalonych na rok 1932-33; oszczędność wynosi zł. 505.263 —, czyli 17 procent.

Ogółem wydatki zaprojektowane na r. 1933-34 wynosić mają zł. 9.679.356 —, wobec zł. 11.213.045 —, uchwalonych na rok 1932-33. Ogółem zmniejszenie wydatków wynosi więc zł. 1.533.689 —, co stanowi 13,7 procent.

Przewidziane na r. 1933-34 dochody zwoyc. mają wynosić 3.031.617 — zł., wobec 3.828.389 — zł., uchwalonych na r. 1932-33; i wobec zł. 7.487.573,57 (cyfry niecałkowite), osiągniętych w ciągu 11 miesięcy roku 1932-33. W ten sposób dochody zwoyc. przewidziane na r. 1933-34 byłyby o 18,3 proc. mniejsze, od dochodów uchwalonych na r. 1932-33, zaś nieco mniejsze od dochodów rzeczywistych z r. 1932-33.

Projekt preliminarza na r. 1933-34 zawiera w wydatkach zwoyc. zł. 7.232.506 — podczas gdy uchwalony przez Radę Miejską preliminarz na r. 1932-33 zawierał w wydatkach zwoyc. zł. 8.260.932. — Zmniejszenie w r. 1933-34 wynosi zł. 1.028.426. — czyli 12,4 procent.

Wydatki nadzwyczajne na r. 1933-34 mają wynosić 2.446.850 — zł., wobec zł. 2.952.113 —, uchwalonych na rok 1932-33; oszczędność wynosi zł. 505.263 —, czyli 17 procent.

Ogółem wydatki zaprojektowane na r. 1933-34 wynosić mają zł. 9.679.356 —, wobec zł. 11.213.045 —, uchwalonych na rok 1932-33. Ogółem zmniejszenie wydatków wynosi więc zł. 1.533.689 —, co stanowi 13,7 procent.

Przewidziane na r. 1933-34 dochody zwoyc. mają wynosić 3.031.617 — zł., wobec 3.828.389 — zł., uchwalonych na r. 1932-33; i wobec zł. 7.487.573,57 (cyfry niecałkowite), osiągniętych w ciągu 11 miesięcy roku 1932-33. W ten sposób dochody zwoyc. przewidziane na r. 1933-34 byłyby o 18,3 proc. mniejsze, od dochodów uchwalonych na r. 1932-33, zaś nieco mniejsze od dochodów rzeczywistych z r. 1932-33.

Projekt preliminarza na r. 1933-34 zawiera w wydatkach zwoyc. zł. 7.232.506 — podczas gdy uchwalony przez Radę Miejską preliminarz na r. 1932-33 zawierał w wydatkach zwoyc. zł. 8.260.932. — Zmniejszenie w r. 1933-34 wynosi zł. 1.028.426. — czyli 12,4 procent.

Wydatki nadzwyczajne na r. 1933-34 mają wynosić 2.446.850 — zł., wobec zł. 2.952.113 —, uchwalonych na rok 1932-33; oszczędność wynosi zł. 505.263 —, czyli 17 procent.

Ogółem wydatki zaprojektowane na r. 1933-34 wynosić mają zł. 9.679.356 —, wobec zł. 11.213.045 —, uchwalonych na rok 1932-33. Ogółem zmniejszenie wydatków wynosi więc zł. 1.533.689 —, co stanowi 13,7 procent.

Przewidziane na r. 1933-34 dochody zwoyc. mają wynosić 3.031.617 — zł., wobec 3.828.389 — zł., uchwalonych na r. 1932-33; i wobec zł. 7.487.573,57 (cyfry niecałkowite), osiągniętych w ciągu 11 miesięcy roku 1932-33. W ten sposób dochody zwoyc. przewidziane na r. 1933-34 byłyby o 18,3 proc. mniejsze, od dochodów uchwalonych na r. 1932-33, zaś nieco mniejsze od dochodów rzeczywistych z r. 1932-33.

Projekt preliminarza na r. 1933-34 zawiera w wydatkach zwoyc. zł. 7.232.506 — podczas gdy uchwalony przez Radę Miejską preliminarz na r. 1932-33 zawierał w wydatkach zwoyc. zł. 8.260.932. — Zmniejszenie w r. 1933-34 wynosi zł. 1.028.426. — czyli 12,4 procent.

Wydatki nadzwyczajne na r. 1933-34 mają wynosić 2.446.850 — zł., wobec zł. 2.952.113 —, uchwalonych na rok 1932-33; oszczędność wynosi zł. 505.263 —, czyli 17 procent.

Ogółem wy